

Santander, — mes... 8rs.
 trimestre... 21 »
 Provincias, 3 meses... 22 »
 Ultramar 6 meses... 104 »
 Extranjero, 6 meses... 104 »
 Números sueltos, 2 cuartos.

LA VOZ MONTAÑESA

REDACCION Y ADMINISTRACION
 San Francisco, 30, principal
 Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.
 La correspondencia dirijase al Director.

Diario político, de noticias y comercial.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO VIII.

Santander.—Miércoles 7 de Enero de 1880

NÚM. 1551

VERDADERA Y ÚNICA SALCHICHERIA ESTREMEÑA.

Plaza de la Pescadería, núm. 2.

En este acreditado establecimiento se han recibido grandes surtidos de chorizos extremeños, lomo embutido, salchichon y morcilla extremeña que los *almamos*.

Hay tambien salchichas, hechas por una especialidad en la industria; jamones exquisitos, que son remedio eficaz contra los dolores de nuca; manteca superior refinada y de vaca latas de conservas de todas clases, y otros muchos articulos propios de esta clase de establecimientos.

Los géneros proceden de las más acreditadas fábricas, y tanto en calidad como en precios pueden competir con los mejores de sus clases.

¡OJO!

La única «Salchicheria Extremeña» que hoy existe está situada en la Plaza Vieja, junto al café Cantabro, y es inútil que nadie se esfuerce en falsificar su rótulo, ni menos sus géneros, toda vez que el público es el que juzga y juzgará.

El aroma exquisito de los géneros que elabora don Ignacio Campo es estremeño de pura raza y no puede confundirse con ningún otro. Ni en clase de géneros ni en precios se teme la competencia, en la seguridad de que quien una vez compre en esta salchicheria puede decir, sin temor de equivocarse, que ya sabe lo que es gloria.

Los hechos me justificarán!

Y no digo más por hoy.

6-2

DESPACHO DE CARNE de Francisco García.

Plaza de Atarazanas, Cajon núm. 12

Carne superior, á 18 cuartos libra.

Ternera, á 23 id. id.

5-1

OBRA NUEVA

LAS EXTRAVIADAS

(Cuadros del natural)

Segunda parte del estudio crítico

LA MUJER

por

E. RODRIGUEZ SOLIS

Se vende en las principales librerías de esta ciudad, y en casa de su autor, Esgrima, 11, tercero, Madrid, al precio de

Dos Pesetas.

SITUACION DESPEJADA

La prensa ministerial aparece estos dias cual si la dicha más completa rodease á la situacion en las actuales circunstancias.

Ni una dificultad importante, ni un obstáculo difícil de resolver se oponen á la marcha segura y tranquila del gobierno. ¡Cuánta felicidad revelan las palabras de los periódicos defensores del ministerio! Y sin embargo, no ha existido hace muchos años un gabinete que haya suscitado, por las genialidades de su pre-

sidente, cuestiones tan graves como las que en el dia se ve obligado á resolver el del señor Cánovas, amen de otras que le han tocado en suerte y que revisten el mismo carácter.

Retirada de las minorías.

Nullidad de la votacion en el Senado del proyecto de abolicion de la esclavitud, segun opinion de la prensa independiente.

Oposicion de los representantes de la Isla de Cuba, amenazando con abandonar el Congreso si no presenta el gobierno, al abrirse las Cortes, los proyectos de reformas de América.

Fracaso de las negociaciones en Francia del empréstito que obliga a realizar la situacion de Cuba, fundándose los prestamistas en que la ley que debe garantizarle debe ser votada con asistencia á la Cámara de todas las minorías.

Urgente votacion de los presupuestos generales del Estado para el ejercicio próximo de 1880 á 1881.

Eleccion del presidente de la Cámara.

Nos parece que la solucion de las cuestiones que dejamos indicadas no carece de importancia, y tanto es así, que cualquiera de ellas es muy bastante para colocar en grave apuro á todo ministerio, por seguro que estuviera, cuanto más al actual, que no se encuentra en este caso ni mucho menos, porque le asedian además otras de carácter particular que le amenazan tambien de muerte.

Empero, á pesar de todo, la prensa ministerial afirma, con una seriedad que provoca á compasion, que la vida del gabinete está asegurada. No sabemos si esto lo dice por la satisfaccion que le ha proporcionado el haber comido el pavo de Navidad, y de estómagos agradecidos es prestar vasallaje á sus protectores, ó como un alarde de fuerza, imitando en esto al enano de la venta.

Pero, sin interés alguno en averiguar la causa de su afirmacion, precisa convenir en que se necesita mucho tupé, más aun del que se cree, para decir al país en estos dias, como asegura *La Política*, de suyo tan pudorosa, que la estrella del señor Cánovas resplandece en el *zénit de la situacion con más fulgor que nunca*. No es extraño que estas líneas hayan obligado a *Los Debates* á decir:

«¿Lo tomamos en serio ó á broma?

Más vale tomarlo á broma, porque si tomásemos en serio á los ministeriales estos dias, seria preciso hacer uso de la famosa escoba que el Sr. Cánovas queria emplear el dia 3 de Marzo, para barrer las camarillas palaciegas, segun el dicho de *La Política*»

Pero como los asuntos que dejamos citados están pendientes de solucion y las Cortes se abrirán dentro de tres dias, veremos cómo se resuelven sin provocar mayores conflictos, cuyas consecuencias tienen que pesar sobre la patria.

Si nos dijera *La Política* que el ministerio vivirá porque, si las minorías no vuelven al Parlamento y se marchan tambien los representantes de Cuba, la mayoría votará sin escrúpulo alguno el cargo de presidente, las reformas de América, los presupuestos y cuanto haya que votar, en este caso nada tendríamos que objetar; pues ¿qué habíamos de decir ante hechos de tal naturaleza?

Si el colega asegurase que la votacion en el Senado de la ley de abolicion, hecha con número ó sin número suficiente de senadores, será válida, tampoco diríamos una palabra, porque respetamos mucho la susceptibilidad del fiscal; y si, por último, agregase que las reformas de Cuba se plantearán en sentido conservador, sean ó no del agrado de los insulares y sus representantes, y que, cueste lo que cueste al país, se realizará el empréstito, etcétera, etc., tampoco nos asombraría, pues ya estamos curados de espanto en materia de legalidades y procedimientos conservadores.

Pero de esto á que la estrella del señor Cánovas resplandece hoy con más fulgor que nunca, hay tanta distancia como de lo acontecido con las minorías en el Congreso, al respecto que merece el diputado y el sistema parlamentario.

Conque conste á *La Política* que, hoy por hoy, la estrella del señor Cánovas solo brilla por el presupuesto, y que si resplandece en la redaccion de los periódicos ministeriales, motivos habrá para ello, que nosotros no tratamos de investigar.

Pero en el país industrial y labrioso; en todos los contribuyentes, el resplandor que despide, es como el tétrico que presenta la vela de esperma, cuando está próxima á consumirse en el fondo de un candelero.

Ecos políticos.

Segun el telegrama de nuestro servicio particular que en otro lugar publicamos, aumentaban ayer en Madrid las probabilidades de que los representantes de Cuba abandonasen el Parlamento.

Este nuevo conflicto, acaso el más grave de todos para el ministerio Cánovas, produciría indudablemente un cambio ministerial, toda vez que ni el proyecto de abolicion de la esclavitud ni las reformas de la Isla de Cuba tendrían en las Cámaras la participacion de las oposiciones en su discusion, no obteniendo en este caso la fuerza de legalidad y vigor que necesitan tener las leyes en todo país constitucionalmente regido.

Acerca de la actitud de los representantes cubanos nos dice nuestro corresponsal de Madrid lo siguiente:

Los diputados á Cortes de las provincias cubanas se han reunido hoy para acordar lo que deberán hacer luego que el Congreso dé comienzo á sus tareas.

La mayoría se ha expresado en el sentido de abstenerse si el ministerio, en el acto, no presenta los proyectos de reformas económicas, y combatir, si los proyectos se presentan, el de la esclavitud.

Algunos de los asistentes se mostraron resueltos á regresar á Cuba en el próximo vapor si aquellos proyectos no se presentan antes de empezar la discusion del de abolicion.

Los amigos del gobierno han ejercido sus buenos oficios cerca de los representantes de nuestra grande Antilla ofreciéndoles, segun se dice, que las reformas económicas se presentarán en el Senado en la próxima semana y antes que el Congreso comience á discutir la abolicion.

Por consecuencia los adláteros del ministro de Ultramar dan por sentado que, aunque las minorías persistan en su abstencion, varios representantes insulares tomarán parte en los debates sobre la abolicion de la esclavitud, y esto solo ha de facilitar mucho la marcha del gabinete, que logrará ver convertido en ley del Estado tan importantísimo proyecto.

Las noticias posteriores, como nuestros lectores han visto, no confirman las esperanzas de los ministeriales.

¡Desgraciados!

Dice un periódico:

«En Salamanca se ha verificado la inauguracion de una escuela de Artes y Oficios.»

Celebramos este adelanto, llamado á proporcionar á los obreros la enseñanza que necesitan.

¡Ojalá que otras capitales vayan imitando la conducta de la de Salamanca!

La instruccion es la base del progreso y de la prosperidad de las naciones cultas.

Hé aquí el boceto del general Martinez Campos, hecho por un apreciable colega:

«Mientras el señor Martinez Campos fué poder, no demostró cualidades notables: fué engañado como un chino y nada hizo para rechazar el engaño.

Pero ahora resulta que el general es un genio; es capaz de hacer lo que nadie haría; sabe más que Cánovas.

Habla con los constitucionales y se encuentra perfectamente de acuerdo con sus doctrinas y procedimientos.

Habla con los moderados y tambien está conforme con ellos en procedimientos y doctrinas.

¿Es que el señor Martinez Campos es un químico capaz de alear las sustancias más incompatibles?

¿Ha hallado el secreto de hacer un solo cuerpo del criterio autoritario de los moderados y del criterio liberal de los constitucionales?

¿O es que el general tiene, como Jano, dos caras y las dos rien á mandíbula batiente á

moderados y constitucionales?

¿O es, por último, que el general Martínez Campos no tiene criterio alguno, sino el que le inspiran las personas con quienes habla y que en su inteligencia se graban las ideas como lo escrito en la arena, que las olas borran con su inconstante movimiento?

No sabemos qué pensar de lo que piensa el general; pero después de largas meditaciones y de detenidos estudios podemos aventurar la idea de que el general no piensa nada, ni jamás ha pensado nada, ni en lo sucesivo pensará nada.

«Puede decir, parodiando al filósofo: «pienso que no pienso nada.»

En carta de Valencia dicen á *El Independiente* que hace pocos días salió de aquella capital, «sin licencia previa,» y con dirección á la corte, un caracterizado funcionario «económico» con un wagon cargado de objetos y regalos, entre los que parece figura un «gran busto,» con destino todos á diferentes personas de posición y renombre.

¿Si serán objetos embargados á los contribuyentes?

«Esperamos que hable la prensa ministerial, pues razón tiene que le sobra un colega para preguntarle:»

¿No hay quien descifre esta charada?

«Nada hay que abata más el espíritu que los continuados golpes de la contrariedad ó de la desgracia.»

Por eso no nos extraña lo que nos dice nuestro corresponsal de que el Sr. Romero Robledo, que en otra época dió inequívocas pruebas de hombre de iniciativa y de empuje, porque para él no había obstáculos que no acometiera y venciese, se ve hoy como dominado por una especie de paroxismo que no deja de llamar la atención de sus amigos y de sus adversarios, los cuales, cuando hablan de su inacción, exclaman: «¡El Romero Robledo de ayer, no es el Romero Robledo de hoy!» Y esta es la opinión general, por nadie desmentida, porque está fundada en su propia conducta desde que se encargó del precitado departamento.

Como el Sr. Cánovas del Castillo, con su mal aconsejada conducta desde que se encargó del poder, ha venido haciendo el vacío alrededor del gobierno que preside, el Sr. Romero Robledo no tiene más que la inacción producida por la asfixia.

Si las oposiciones, volviendo á las Cámaras, devuelven á la situación el aire necesario para su ya casi extinguida existencia, el señor Romero Robledo recobrará, de seguro, la actividad, el dominio y el espíritu batallador que ahora le faltan.

En las manos de las minorías está la suerte del gobierno.

Veámos cómo obran en el caso presente.

De nuestro corresponsal:

«La prensa ministerial, como si obedeciera á una consigna, se prepara á emprender una ruda campaña contra las minorías de las Cámaras si el reanudar las Cortes sus tareas no abandonan la actitud en que se han puesto.»

Las negociaciones para llegar á una inteligencia y evitar complicaciones, continúa activamente, pero sin adelantar gran cosa, porque ni los unos ni los otros quieren transigir.

Si llega el caso, como es probable, que los

periódicos del gobierno emprendan la mencionada campaña, se asegura que los órganos en la prensa de las minorías asociadas no aceptarán el combate por la imposibilidad absoluta de defenderse con las disposiciones que en la materia rigen y aplican inexorablemente; y, por tanto, se limitarán á protestar de la agresión de sus adversarios.»

No cabe otra conducta.

Contestar á los ataques de los órganos del ministerio sería exponerse á que solo el señor Melendo se enterara de la contestación.

Y para obtener este resultado no vale la pena de escribir.

Dejemos, pues, á los periódicos ministeriales que se despachen á su gusto si llega el caso que nuestro corresponsal anuncia.

Peor para ellos.

El número de *El Iribuno* correspondiente al día de antes de ayer ha sido denunciado.

Este es el aguinaldo que el fiscal de imprenta ha regalado á nuestro colega la víspera de Reyes.

Por lo demás, esta denuncia ya no le proporcionará al fiscal ni un átomo de gloria.

Para acabar con la víctima le sobran al señor Melendo lo menos cuatro denuncias de las que tiene formuladas.

Vamos, es que no quiere quedarse desprevenido.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 5 de Enero de 1880.

Muy señor mío: Cuanto más tristes son para el ministerio las consideraciones que hacen los periódicos de oposición, más bríosos se muestran en rebatirlas los colegas ministeriales, y, por lo tanto, *La Correspondencia de España*,—ara desvanecer todo síntoma de descomposición y de crisis, apela, como si hubiera necesidad de sacar el Cristo, á la amenaza indirecta. Lo que vulgarmente se dice: al que no quiere caldo, taza y media. Y en efecto, no taza y media, sí que dos y hasta tres nos propina el que se titula órgano imparcial de la opinión y de la prensa. No meses—añade—sí que años, muchos años puede vivir el ministerio Cánovas si no ocurre algun suceso imprevisto.

Excuso manifestar por mi parte que el problema se encierra precisamente en las últimas palabras. Lo raro es que el colega no toma por sucesos imprevistos cuantos han ocurrido desde que existe el ministerio. Pues qué, ¿son ordinarios los acaecidos desde la abstención de las minorías á la votación que recayó en el Senado en el proyecto de abolición de la esclavitud? Indudablemente que pueden darse cosas más serias y se han dado, en efecto, con el atentado del rey; pero, sin esto, yo afirmo y sostengo que aquellas son tan importantes que se salen, en rigor, de la esfera ordinaria. Por todo lo cual bien se puede redargüir á *La Correspondencia* y á los ministeriales que la han inspirado en estos días que está de vena, que el emprendido es mal camino para vivir el ministerio los meses y los años que se suponen.

Afortunadamente para el buen sentido, han pasado ya de moda esos sueltos con los cuales se solía amenazar á las oposiciones para ponerlas en cintura. Hoy, ni estas hacen caso ni arguye cosa buena para un gobierno que se ve precisado á acudir á tales medios. Prueban

ellos de un modo que no ha lugar á duda que son precisos resortes para sostener el equilibrio, y que aun con ellos es laboriosa una existencia que no cuenta apenas con medios naturales para sostenerse.

Deduzco, por consiguiente, que lo que hacen los periódicos ministeriales es un trabajo burdo, y que si á algo conduce es á amparar una situación, para hacer prosperar la cual, en el supuesto de que fuera factible, si necesitaran otros alicientes que los empleados hasta ahora. El orgullo siempre sienta mal; pero no es tan odioso cuando el que le emplea es tan poderoso que todo lo puede mirar con alta cara. ¿Y qué poder—pregunto yo—tiene el gobierno del Sr. Cánovas en su segunda época?

No son un misterio para nadie las dificultades que se le acarrea á cada día que pasa. Ellas han sido y son de tal índole que con todo y no haber perdido nada de su gravedad la cuestión cubana, que priva poco menos que en absoluto tanto en las altas como en las más bajas esferas, se ha olvidado por un momento como si fuera preciso acudir á otra parte más seriamente amenazada.

Mas esto no podía ocurrir naturalmente más que un momento, pasado el cual había de recobrar toda su importancia un punto que, por sí solo, ya lo he dicho antes de ahora y lo repito en este momento, es bastante para producir, no dos, sino tres y cuatro crisis. La cuestión, pues, surge hoy tan amenazadora como antes, y dudo yo que pueda llevarla á buen término el ministerio Cánovas.

Del Senado pasó al Congreso, y la comisión que en este Cuerpo está encargada de dar dictámen, si bien quiere complacer al gobierno formulándole de conformidad con sus deseos, tan atada se vé que no sabe por dónde revolverse. De los diputados cubanos, el que no vote en contra se abstiene, y el único que forma parte de la comisión presenta voto particular. Agregue V. á ello el temor y la desconfianza que revela el lenguaje de los periódicos recién llegados de Cuba, así como la noticia que circula de que los diputados de la gran Antilla disponen el petate para volverse á sus hogares por el último correo de este mes, y dígame V., en conciencia, si es viable una situación que, aparte las mil dificultades que en otro orden de ideas se interponen en su camino, inspira extraordinaria desconfianza en el punto precisamente que fué objeto de su exaltación.

Fijese, pues, bien en esto; estudie no menos detenidamente las restantes cuestiones que hay sobre el tapete, todas ellas de difícil solución; enlácelas V. con los trabajos de que le hablé ayer, y de seguro que convendrá V. que estamos abocados á sucesos imprevistos de esos que anuncia y no quiere *La Correspondencia*.—F.

CARTA DE PARIS

El tiempo en que la Francia era una monarquía era el tiempo de la edad de oro. Esto es lo que dicen seriamente cada día los periódicos que tienen la divertida intención de no hacer caso de la república francesa. Lo mejor sería contestarles con algunas citas históricas.

Madama de Sevigné nos dice como era tratada la clase media bajo Luis XIV.

«Se ha creado un impuesto de cien mil escudos sobre los burgueses, y si no se encuentra esta suma dentro de veinticuatro horas,

será duplicada y exigible por los soldados. Se ha expulsado toda una gran calle, y prohibido recogerlos bajo pena de la vida; de modo que se veía á todos esos miserables, mujeres, porteras, ancianos, niños, errando y llorando alrededor de la ciudad, sin tener á donde ir, ni donde acostarse. Ayer se deacuartizó á uno, y sus cuatros miembros expuestos en los cuatro ángulos de la ciudad... Se han cogido sesenta burgueses, mañana se empieza á ahorcarlos.»

Hé aquí el cuadro de la situación de los campesinos bajo el mismo gran rey, cuadro debido á Labruyere:

«Se ven ciertos animales feroces, machos y hembras, esparcidos por el campo, negros, lívidos y quemados enteramente por el sol, unidos á la tierra que cavan y revuelven con una terquedad invencible; tienen una especie de voz articulada, y cuando se ponen de pie, enseñan un rostro humano, son hombres en efecto; se retiran á sus chozas donde viven de pan negro, de agua y raíces; evitan á los demás hombres el trabajo de sembrar, de cultivar la tierra y cosechar para vivir, y así merecen que no les falte ese pan que ellos han sembrado.»

Cien años después, Juan Jacobo Rousseau nos da á conocer qué progresos había hecho el bienestar de los campesinos:

«Aquel labriego me dió á comprender que escondía su vino á causa de los ayudantes, que escondía su pan á causa de la talla, y que sería un hombre perdido si se pudiese sospechar que no se moría de hambre. Aquel hombre, aunque acomodado, no se atrevía á comer el pan del sudor de su frente, y no podía evitar su ruina sino presentando la misma miseria que reinaba en torno de él.»

En todo era el mismo bienestar. La instrucción no brillaba en aquel dichoso tiempo monárquico. Cierto es que la monarquía tenía algunas escuelas, pero qué escuelas! Las una; eran un guardianage, las otras un beneficio se era maestro como se era abate. Y la frase de Javier de Maistre resume aquella manera de ser: «No experimento, decía aquel católico monárquico, la necesidad de tener un criado que sepa leer.»

Si tal era el lado de los hombres, ¿cómo era el de las mujeres? La señorita de Sandery escribía á mediados del siglo diez y siete: «Aunque yo sea enemiga declarada de las mujeres que se las echan de sabias, no dejo de encontrar el extremo opuesto muy depreciable, y no puedo menos de asombrarme amenudo de ver tantas mujeres de calidad con una ignorancia tan grosera que, en mi opinión, deshonor á nuestro sexo.»

Nótese que aquí no se trata más que de mujeres de calidad.

Algunos años más tarde el abate Fleury, confesor de Luis XV, imprimía estas palabras: «Será indudablemente una gran paradoja decir que las mujeres deben aprender algo más que su catacismo, la costura y diversas pequeñas labores, algo más que bailar y vestirse á la moda, hacer bien la reverencia y hablar civilmente, porque en esto se hace consistir de ordinario toda su educación.»

Y Fenelon decía: «Es vergonzoso, pero común, ver mujeres que tienen chi-pa y buena educación, y no saben pronunciar bien lo que leen. Y aun pecan más groseramente por la ortografía, ó por el modo de formar ó unir

las letras. Al menos, acostumbradas á hacer las líneas rectas, á trazar los caracteres claros y leibles. Sería preciso también que las jóvenes supiesen gramática, como igualmente las cuatro reglas de la aritmética. Así las emplearían útilmente haciendo esas cuentas.»

Menos de un siglo después estallaba la revolución y un hombre cuya gloria debe pasar á la posteridad, L. Kanál, proponía una ley, votada por la Convención, que daba tanta extensión á la enseñanza de las jóvenes como á la de los muchachos. Así nació la instrucción de la mujer. Posteriormente, esta instrucción ha marchado con lentitud y le queda mucho que andar todavía. Nuestros lectores han podido formarse una idea, por lo dicho en una de nuestras correspondencias, de lo que pretendía la tercera república. No volveremos sobre el asunto, limitándonos á añadir que es la república quien ha creado la igualdad entre el hombre y la mujer ante la instrucción.

Un periódico alemán publica un artículo sobre la situación actual de Francia. Lo hemos dicho ya; la república es bastante fuerte para no preocuparse de la opinión que de ella se forme el extranjero enemigo: sin embargo, citaremos del periódico alemán un pasaje curioso por más de un concepto:

«Todos los partidos conservadores, dan gritos de alarma y hablan de la pendiente del radicalismo en la cual el nuevo gabinete coloca, según ellos, á la república francesa, y de las veleidades de revancha que la Alemania debe, dicen los mismos, esperar en lo sucesivo de parte de la Francia.»

El argumento de la pendiente radical es bastante conocido entre nosotros. Ya se nos ha dicho que todo liberalismo se movía por esta pendiente, y el mismo partido nacional no ha podido verse exento de oír decir de él que trabajaba para el radicalismo y el socialismo.

En cuanto á las veleidades de revancha, constataremos simplemente que se da un grito de alarma insensato.»—C. L.

Noticias.

Todo hace creer que para el próximo mes de Mayo podrá, al fin, inaugurarse el monumento hace tantos años comenzado á levantar en la plaza de la Dársena, á la memoria del bizarro montañés D. Pedro Velarde.

Terminada la estatua en la fábrica de Trubia, como hace tiempo digimos, se encuentra ya en Gijón y muy pronto llegará á nuestro puerto.

Fundidos también los bajo-relieves que han de colocarse á los lados del pedestal, quedan concluidas todas las obras de fundición.

Hecho ya, pues, todo lo más importante, de lamentar sería que dificultades económicas ó de otro género fueran causa de que se aplazara nuevamente la inauguración del monumento.

Si así sucediera, habría que decir que en este asunto ocurría algo semejante al argumento del cuento de la buena pipa.

Se habla abiertamente en todos los círculos políticos de una Constitución que el czar otorgará á Rusia. Parece ser que su hijo y los principales ministros trabajan activamente con este fin; pero, dice la prensa inglesa, llegará el tiempo el remedio para evitar la explosión? Dudoso es: el nihilismo todo lo invade, principalmente el ejército, y este estado de cosas ha motivado recientemente órdenes del ministerio de la Guerra que revelan toda la gravedad de la situación.

Los periódicos de Murcia dan cuenta de un lance pendiente entre una persona que ha logrado cierta celebridad en aquella provincia desde hace poco tiempo, y un título de Castilla.

Dice *El Noticiero Bilbaino*: «Continúan detenidos en nuestra ría, sin poder salir por el mal estado del mar y la poca agua de la barra, más de ciento veinte vapores, todos ellos cargados de mineral. Ayer afrontando grandes peligros, salieron algunos doce buques de poco calado, pero los que calan más de 12 1/2 á 13 pies ingleses, como calan la mayor parte, no podrán franquear nuestro puerto hasta dentro de unos ocho días, si el tiempo favorece.»

Un despacho de la Habana del 23 del pasado, que inserta *Las Novedades*, de Nueva-York, dice que el capitán general ha mandado que los incendiarios y ladrones que en las jurisdicciones donde hay partidas insurrectas caigan presos, sean juzgados en consejo de guerra verbal y sentenciados á muerte una vez convictos, teniendo facultades en las provincias los comandantes generales para aprobar las expresadas sentencias.

El mismo telegrama confirma la muerte del cabecilla Pancho Jimenez y dos de sus tenientes en un ataque dado á Arroyo Blanco por una partida de Sancti-Spiritus, á la cual se unió aquel perjuro después del reciente perdón que se le concedió.

Dicesenos que, al fin, en todo este mes

quedará abierta al público la escuela de párvulos, por cuya instalación tanto hemos clamado desde las columnas de nuestro periódico.

Celebraremos que se confirme la noticia, porque el citado establecimiento es de suma necesidad en una capital de la importancia de la nuestra.

D. Vicente Aparicio y D. Pedro Aguirre han sido nombrados vocales de la junta de Agricultura, Industria y Comercio, en sustitución del señor marqués de Villatorre y don Santos Zorrilla.

Aunque al plantar los primeros árboles de la entrada de la Alameda Primera se les ha dejado con solo el tronco, dícesenos que en los demás no se seguirá el mismo procedimiento, limitándose la poda á los extremos de las ramas.

Más vale así, porque, de lo contrario, sería casi lo mismo que talar por completo aquellos magníficos árboles.

En el juzgado de Palencia se ha visto la causa seguida contra dos vecinos de Grijota por asesinato, habiendo pedido el fiscal para ambos la pena de muerte.

Una de esas noches se cometió en Quintanar de la Orden un delito que horroriza, del cual hay, por desgracia, bastantes precedentes. Al salir de una taberna tres mozos de cordel, se propusieron matar á la primera persona que encontrasen, y en efecto, acometieron á un pobre trabajador indefenso y le infirieron dos tremendas puñaladas, una de las cuales le partió el corazón.

Puede decirse que anoche fué cuando se estrenó en este teatro la zarzuela *La Guerra Santa*, porque anoche fué cuando el público santanderino asistió á la representación de la obra en número suficiente para constituir lo que se llama buena concurrencia. También nosotros anoche, acostumbrado ya el oído á la música con que el señor Arrieta ha engalanado el libro de los señores Escrich y Larra, tuvimos ocasión de apreciar las bellezas que encierra la última obra del célebre autor de *Marina*, y aun cuando dejamos en pie la apreciación de que en nuestro concepto no es lo mejor que ha producido su insagotable inventiva, rectificaremos con gusto la forma en que lo expusimos, manifestando hoy que toda la música de *La Guerra Santa* es digna de la reputación de que goza el Sr. Arrieta, especialmente el terceto del primer acto, el himno de guerra del segundo y el final de este mismo, que son verdaderamente magistrales.

En la ejecución estuvieron anoche á buena altura la señora Castañón, señorita Pizarro y señores Cidron, Hidalgo, Pastor y Cubas.

Por la tarde, con buena entrada también, se puso en escena la zarzuela de espectáculo *Sueños de Oro*, en la que la señorita Pizarro, que se halla indispueta de la garganta desde hace días, fué reemplazada por la señora Montañés. Esta apreciable artista desempeñó su papel con la inimitable gracia que la distingue. Si como cantante llena perfectamente su cometido en todas las obras en que interviene, como actriz cómica podría figurar en puesto de preferencia en cualquier compañía de verso.

No queremos desaprovechar la ocasión de tributar también un aplauso á un modesto partiquino de esta compañía que, en varios papeles que le hemos visto desempeñar, ha demostrado recomendables aptitudes para caracterizar tipos diferentes.

Creemos que el actor á que nos referimos se llama el señor Valverde. Nuestros lectores recordarán haberle visto desempeñar en *La Vuelta al Mundo* el gitano, alguacil y el receptor negro.

Terminamos por hoy deseando que el público salga de su abstención y que el segundo abono que se va á abrir, según nuestras noticias, sea de mejores resultados para la empresa, que lo ha sido el que termina con la función de esta noche.

Para que sirva de gobierno al comercio, debemos advertirle de una errata que existe en la página 60 del repertorio del arancel de aduanas. Consiste en designarse en el mismo la partida 94 para el aduado del ácido benzóico, en vez de la 88 que le corresponde como producto químico no tarifado expresamente.

La costumbre de pedir el aguinaldo, lejos de decaer, aumenta todos los años de una manera lamentable. Ayer, especialmente por la mañana, puede decirse que cayó sobre todas las habitaciones de la población una verdadera plaga de demandantes. Nunca más oportunamente que en este caso puede decirse, que al que se hizo de miel las moscas se le comieron.

A los lados del paseo de la Concepción se ha acopiado gran cantidad de grava para reparar aquel camino.

Nos parece muy bien; pero no quisiéramos que por esto se olvidara el arbolado de la carretera desde Miranda al Cañón.

Segun vamos en los periódicos de Francia, con motivo del deshielo se notan grandes crecidas en la mayor parte de los rios de aquella nación.

En Condé, el rio Escant ha crecido diez metros, extendiéndose el agua en una superficie de quinientas hectáreas, é inundando quince casas, que felizmente estaban deshabitadas.

También ha habido desbordamientos, que han causado bastantes daños, en Avesne, Hautmont, Maubegne, Rethel y otras varias comarcas.

Se han inundado asimismo las ciudades de Krems y Stain, en Austria.

Hemos recibido un elegante y bonito ejemplar del libro de referencias que todos los años publica en Londres el señor John White. Dicho libro pertenece al año 1880, y contiene varios datos útiles á todos los interesados en buques, con un diario y lista de vapores en venta.

Los periódicos ingleses han tributado muchos elogios á la citada publicación, así en este año como en los anteriores, y es indudable que ofrece mucha utilidad, especialmente para el comercio y la industria.

Nuestro querido amigo, D. Enrique Rodríguez Solís, nos ha remitido por el correo de ayer su nueva obra titulada *Las Extraviadas*.

Tan pronto como la leamos emitiremos sobre ella nuestro humilde juicio, si bien podemos desde luego aventurar que será digna del reputado autor de *La Mujer*, obra de la cual se han agotado ya cuatro ediciones en poco tiempo.

A la cabeza de este número encontrarán nuestros lectores el anuncio.

Anoche falleció, á consecuencia de una rápida pero aguda enfermedad, la señorita doña Aurea Venero, hermana del conocido piloto del mismo apellido.

Todos los que conocían las excelentes cualidades de virtud y de talento que adornaban á la difunta, sentirán profundamente, como nosotros, su inesperado fallecimiento.

Acompañamos en su justo dolor á la apreciable familia de la finada.

TELEGRAFÍA PARTICULAR

LA VOZ MONTAÑESA.

Madrid 5 (5-30 t.)

(Recibido á las 9 56 de la mañana de ayer.)

Dícese que es probable que las minorías vuelvan á las Cámaras; pero nada se sabe de positivo.

Se confirma la noticia de haber estallado una insurrección en el Perú. Píerosala ha sido nombrado dictador.

D. Carlos de Borbon ha regresado á Paris.

La emperatriz de Rusia continúa enferma de mucha gravedad.

Cambio sobre Londres..... 49-05.
Cambio sobre Paris..... 5-02.

Madrid 6 (11-50 m.)

«Gaceta» publica el movimiento del personal de la magistratura y algunos importantes nombramientos militares.

Las minorías se reunirán el viernes.

Aumentan los temores de que los representantes de la Isla de Cuba abandonen el Parlamento.

Aprobado ya definitivamente el manifiesto fusionista, ha comenzado á firmarse.

Las minorías, sin asistir á la sesión, se asociarán á lo que acuerden las Cámaras en el mensaje de felicitación al rey, con motivo del atentado.

Se insiste en que el conde de Toreno será nombrado presidente del Congreso, reemplazándole en el ministerio de Fomento D. Francisco Silvela; pero no hay nada definitivo acordado.

Ha fondeado en Cádiz el vapor-correo «Habana».

ALCANCE

San Petersburgo 5.

Los círculos políticos de esta Corte expresan el deseo de que mejoren las relaciones de Inglaterra y Rusia.

La emperatriz ha experimentado una recaída molestandole en extremo la tos y las palpitaciones en el corazón.

Paris 5.

Esta tarde se celebrará un Consejo de ministros presidido por el señor Freycinet, para acordar los términos en que será redactada la comunicación, que dirigirá á las Cámaras el martes 13, día en que reanudarán sus sesiones.

Todavía se ignora si dicha comunicación, conteniendo el programa del nuevo gabinete, será dirigida á las Cámaras por medio de un mensaje del pre-

sidente de la república, ó solamente como una declaración ministerial. Está ya acordado en principio un nuevo cambio de prefectos y subprefectos y en breve aparecerán los nombramientos en el «Diario Oficial.»

Viena 5.

Se asegura que el gobierno otomano ha solicitado la mediación de las potencias para el arreglo de las cuestiones pendientes entre Turquía y Grecia.

422.

Un óútis terso y suave es un atractivo femenino que cada persona del bello sexo aprecia y si quiere puede poseer. Cada especie de grano, barro, llaga, pústula y exfoliación, que son muchísimos, que afean la cara, los brazos y el pecho, pueden extirparse con el uso de la Zarparrilla de Bristol, el más agradable é inocente, y al mismo tiempo el más poderoso de todos los desinfectantes vegetales. Las señoras deben también recordar que este purificador de la sangre no solamente cura la escrófula y otros malignos males exteriores pero también todas las erupciones menores, y es además el mejor tónico y medicina reguladora que pueden tomar las dificultades peculiares á su organización delicada.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. D. Vicente Ferrer y Compañía, en Barcelona.

El imperio de Marruecos.

Antecedentes históricos.—Geografía.—Razas.—Religion.—Estado social.—Instrucción.—Fanatismo.—Usos y costumbres.—Organización militar.—Guerra de 1880.—Tratados.—Reflexiones finales.—Apéndices.—Por don Manuel G. Llana y don Tirso Rodríguez (redactores de LA IBERIA.)

Este libro de actualidad, que acaba de publicarse en un tomo de 300 páginas en 8.º francés, con un mapa detallado del territorio marroquí; se vende al precio de dos pesetas en la administración de LA IBERIA, Valverde, 1, duplicado, entresuelo, y en las principales librerías de Madrid y provincias.

Los pedidos de provincias se dirigirán al administrador de LA IBERIA, remitiendo el importe de los ejemplares, más dos reales para certificarlos, á fin de evitar extravío.

Se cede, bajo buenas condi-

ciones, el solar de construcción sito en la Florida, esquina á la Alameda primera.

Darán razon, Compañía, núm. 11, 2.º 10a9

Peluquería de Oliva Polidura

Cuesta del Hospital, 15, bajo.

Sigue la venta sin competencia. Confección, cambio y compra.

Magnesia aereada antibiliosa

perfeccionada por J. J. Marquez, calle de San Ignacio, 29, Habana. Único depósito en Santander, Farmacia del Ldo. Erasun Salgado. Atarazanas, 19, esquina á la cuesta del Hospital.

Para la estación de invierno.

Se ha recibido un grande y variado surtido de estereras para cubrir el suelo de las habitaciones y abrigar estas, vendiéndose á precios económicos, encargándose el dueño del establecimiento de la colocación de las estereras y de toda clase de alfombras. También se ha recibido un surtido muy variado de zapatillas de abrigo, para señoras, caballeros y niños, Compañía, 3, junto á la iglesia, tienda de Ignacio Soriano. 2s

AFILADOR

Arcillero, 7. 30-22

Repaso de Retórica y Poética

Desde el día 7 del actual se abre por D. José Estrada clase de repaso de dicha asignatura, en su domicilio, calle de Santa Clara, núm. 2, principal.

AL COMERCIO

GRAN SURTIDO DE LIBROS RAYADOS

AGENDAS PARA ESCRITORIOS Y BUFETES
NOVEDADES EN CALENDARIOS
de pared de los llamados americanos para el año 1880.
Papelaría de Herrero, Plaza Vieja, núm. 4.

Se solicita una doncella que

sepa peinar, coser y planchar bien: calle del Correo, número 10, principal, de nueve á dos de la tarde. 8-2

Fábrica de jabon

EN VENTA

Se cede una con sus calderas y demás utensilios para su elaboración, en precio muy arreglado.

La persona que desee adquirir este bonito negocio, puede obtener, con poco capital, una buena utilidad.

Para más pormenores, dirigirse á la droguería de Saro, Tableros, 5, Santander. 8-6



LA SEÑORITA

DOÑA AUREA VENERO Y AZCUNE

falleció á las doce de la noche de ayer.

Su hermano, D. Valentin Venero, sus tíos, primos, primas y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, á las cuatro de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria, calle del Arcillero, número 6.

Santander 7 de Enero de 1880.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA, á cargo de M. Ortiz de Guinea, San Francisco, 39

NUEVO ITINERARIO
DE LAS LINEAS DE LOS
PAQUETES CORREOS
DE LA
COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA
desde el mes de Enero de 1880.

1º=Viaje circular, línea del Havre, Burdeos, Colon.

El paquete de la línea Havre, Burdeos, Colon, saldrá del Havre el día 13; de Burdeos-Pauillac, el 17; de Santander, el 18; con escalas en La Martinica, Guadalupe, San Thomas, Mayagüez, Cabo Haitiano, Puerto Príncipe, Santiago de Cuba, Kingston, Colon, Savanilla, Curasso, Puerto Cabello, Carúpano, Sucre (Cumaná), Guzman Blanco (Barcelona), La Guaira, Martinica, Guadalupe, Santander, Burdeos-Pauillac, y el Havre.

Esta línea tiene además combinación directa en Colon-Panamá con todos los puertos del Pacífico y América Central.

2º=Línea de Saint-Nazaire á Méjico.

El paquete de la línea de Saint-Nazaire á Méjico saldrá de Saint-Nazaire el 21 de cada mes; de Santander, el 22, para San Thomas, San Juan de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, regresando por las mismas escalas.

3º=Línea de Marsella á Colon-Panamá.

El paquete de la línea de Marsella á Colon-Panamá saldrá de Marsella el día 12 de cada mes, para Barcelona, Cádiz, Tenerife, San Thomas, Guadalupe, Martinica (Cumaná Facultativo), Barcelona, La Guaira, Puerto Cabello, Savanilla y Colon.

Teniendo combinación directa con todos los puertos del Pacífico y de la América Central.

Regresando por Kingston, Santiago de Cuba, Puerto Príncipe, Cabo Haitiano, Mayagüez, Ponce, San Thomas, Cádiz, Barcelona y Marsella.

4º=Línea del Havre á Nueva-York.

Salidas del Havre de quince en quince días y vice-versa.

5º=Línea de Saint-Nazaire á Cayenne.

El paquete de esta línea saldrá de Saint-Nazaire el día 6 de cada mes, para Guadalupe, Martinica, La Guaira, Puerto Cabello, Savanilla y Colon. Regresando por las mismas escalas.

6º=DESDE EL MES DE MARZO DE 1880:

Línea de Saint-Nazaire á Cayenne.

El paquete de esta línea saldrá de Saint-Nazaire el 24 de cada mes, para Guadalupe, Martinica, Sainte Lucie, Carúpano, Trinidad, Demerari, Surinam y Cayenne. Regresando por las mismas escalas.

Paris 22 de Noviembre de 1879.—El presidente del Consejo de administración, firmado: *Eugène Péreire*.—El vice-presidente, *Cloquemin*.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR
Autorizado en Francia, en Austria, en Bélgica y en Rusia.
Garantido legítimo por la firma del Dr GIRAudeau de St-Gervais.
El Rob vegetal Boyveau Laffecteur, de una digestión fácil, grato al paladar y al olfato, está recomendado para curar radicalmente las enfermedades cutáneas, los herpes, los abscesos, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escorbuto, pérdidas, etc. Este remedio es un específico para las enfermedades contagiosas nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y otros remedios. Como poderoso purgativo, destruye los accidentes ocasionados por el mercurio, y ayuda á la naturaleza á desembarazarse de él, así como del yodo cuando se ha tomado con exceso.—En todas las boticas.
Depósito general, en casa del doctor GIRAudeau de St-Gervais, Paris, 12, calle Richer.

CASCARILLA AMERICANA
PERFECCIONADA.

Magníficos polvos impalpables para blanquear, suavizar y embellecer el rostro, y superiores á cuantos productos se usan y conocen hasta el día; hacen desaparecer las pecas, manchas, granulaciones, espinillas, erupciones herpéticas, y son el mejor cosmético para hacer desaparecer lo tostado del sol á los que se bañan en el mar.

En el tiempo caluroso, basta empolvarse con ellos el cuerpo para desaparecer el calor y sentir una frescura admirable.

Se hallan de venta en todas las perfumerías de Madrid y provincias. En Santander, calle de la Blanca, número 11, Guantería de D. Juan Alonso.

No confundirla con otros productos que se venden con este nombre. Las cajas llevan en la cubierta el escudo de armas de la Habana, y en la etiqueta que cierra la caja debajo del prospecto lleva la firma del autor.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.
ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas universales que las de ningun otro remedio en el mundo.
LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria: en fin, no tiene rival como remedio de familia.
EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras un cuando cuenten veinte años de existencia, y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, como tales la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de pildoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.
LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en Londres, 533 Oxford Street, en el establecimiento central de proesor Holloway.—Se vende en la botica de D. Bernardo Corpas, calle de San Francisco.

REUMA

Su pronta y radical curacion con el *Bálsamo antireumático de Surinam*, medicamento hace tiempo comprobado en diferentes y numerosos casos de padecimientos crónicos y agudos, articulares ó musculares. Depósito central para esta capital y su provincia, Farmacia del Sr. Vega, Plaza Vieja, 4.

POBREZA DE LA SANGRE
FIEBRES, ENFERMEDADES NERVIOSAS
VINO de BELLINI con Quina é Columbo
DIPLOMA DE MERITO EN LA ESPOSICION DE VIENA (AUSTRIA).
Este VINO fortificante, febrífugo, antinervioso, cura las Afecciones escrofulosas, Fiebres, Nevroses, Diarreas crónicas, Colores pálidos, Irregularidad e Empobrecimiento de la sangre; conviene especialmente á los niños, á las señoras delicadas, á las personas viejas y á las débiles por enfermedad ó excesos.
Dr Adh. Bethan, rue de Strasbourg, 10, en Paris, y en casas de depositos de los remedios franceses en España.—Precio, 24 reales.
AVISO.—Para precaveros de los falsificadores, rehusar los frascos cuyas etiquetas no lleven el Sello del Gobierno Francés y la firma: *J. Fayard*.

Jarabe Laroze
DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS
Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curacion de las gastritis, gastralgias, dolores y retorcijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestion y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.
JARABE al Bromuro de Potasio
DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS
Es el remedio mas eficaz para combatir las enfermedades del corazon, la epilepsia, histeria, migraña, baile de S-Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.
Fabrica, Expediciones: **J.-P. LAROZE & C^o**, 2, rue des Lions-St-Paul, á Paris.
DEPÓSITOS: Santander: Quintanilla, Vega, B. Faro.
EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN:
El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio.
El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y cuasi amara al Proto-Ioduro de hierro.
Los Dentíficos Laroze de quina, pelitre y guayaco, Elixir, Polvos y Opiata.

FOSFATO DE HIERRO
de LERAS, Farmacéutico, doctor en ciencias
El hierro es una parte integrante de la sangre, cuando desaparece de ella, el cuerpo padece, se deteriora, la cara se pone pálida, el apetito desaparece y la sangre pierde el color vermejo que le es propio.
El Fosfato de Hierro de Leras, principio regenerador de los huesos, es un líquido claro, límpido, sin olor ni sabor. Produce maravillosos efectos siempre que hay empobrecimiento de la sangre, cura la palidez, los calambres y los tirones de estómago; facilita el desarrollo de las jóvenes y regulariza las funciones de la menstruación.
Depósito en las principales Boticas y Droguerías.
INYECCION AL MÁTICO
DE GRIMAULT y C^o, Farmacéuticos
8, RUE VIVIENNE, EN PARIS.
Exclusivamente preparada con las hojas del Mático del Perú, ha adquirido esta inyeccion en algunos años una reputacion universal. Cura en poco tiempo los derrames mas tenaces.
Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

JARABE DE DENTICION DE D^r DELABARRE
Empleado en fricciones sobre las encías de los niños facilita la salida de los dientes y previene los accidentes de la primera dentición.
Deposito en todas las Boticas.

PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY
Nuevo servicio regular mensual entre Santander, Coruña, Carril, Vigo, Montevideo, Buenos-Aires y puertos del Pacífico.
La próxima salida del 18 de Enero la efectuará el magnífico vapor **CORDILLERA**
Tocando este viaje en Lisboa, Pernambuco, Bahía y Rio Janeiro, además de los puertos de costumbre.
Para el Pacífico admite solamente pasajeros con trasbordo en Montevideo, siendo la demora por cuenta de los mismos pasajeros.
Para pasaje, flete y más informes dirigirse en Santander á los señores Dóriga é hijos y Botin, Agentes de la Compañía, calle de Hernan Cortés, 1.
Los señores embarcadores se servirán pedir cabina con diez días de anticipación á la respectiva salida de los vapores.

PAPEL epispastico de ALBESPEYRES
El Verdadero papel de Albespeyres se emplea en los hospitales militares, está recomendado hace ya sesenta años, por los notables médicos, siendo la mejor preparación para mantener los vejigatorios.
El Verdadero papel de Albespeyres se vende en una cajita envuelta en un prospecto comenzando por estas palabras: *PAPIER epispastique d'ALBESPEYRES*.
Aviso importante: Es contra hecha toda cajita que no este firmada con el nombre de Albespeyres y cerrada por un rotulo que lleve la firma: *J. Albespeyres*.
Deposito en todas las Boticas.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA.
PARA PUERTO-RICO Y HABANA
Salen de Santander el 20 de cada mes y de Coruña (escala) el 21 de id.
Admiten carga y pasajeros.
Tienen combinación directa para San Thomas, y tambien para Mayagüez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas, para donde se expenden billetes directos con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana, segun se desee.
Estos mismos vapores hacen otras dos salidas desde Cádiz en los días 10 y 30 de cada mes.
Más informes en Santander, sus consignatarios Sres. Angel B. Perez y Compañía.

Preparaciones Especiale
DE
LANMAN Y KEMP,
NUEVA YORK.
LA
Zarparrilla
DE BRISTOL
El Gran Purificador de la Sangre.
Se garantiza ser benigna y cura infalible en toda forma de Escrófula, Ulceras Incurables, Perniciosas, Sífilis, Tumores, Erupciones Cutáneas Malignas; lo mismo que para toda afeccion que tenga su origen en la impureza de la Sangre ó Hígares.
De venta en todas las farmacias y droguerías, y al por mayor Sres. Vicens Ferrer y compañía, Barcelona.

Para Gijon, Rivadeo, Ferrol, Coruña, Carril, Marin y Vigo.
Saldrá de este puerto á la mayor brevedad el vapor español
CARLOS HABANS
Su capitán D. E. Ibarra
Admite carga á flete y pasajeros. Le despacha su consignatario don Miguel Lecnona, Muelle, número 1.

DIGESTIONES ARTIFICIALES
VINO BI-DIGESTIVO DE CHASSAING
PREPARADO CON PEPSINA Y DIASTASIS
Agentes naturales é indispensables de la DIGESTION
12 años de éxito
DIGESTIONES DIFICILES O INCOMPLETAS
MALES DEL ESTOMAGO, DISPEPSIAS, GASTRALGIAS, PÉRDIDA DEL APETITO, DE LAS FUERZAS ENFLAQUECIMIENTO, CONSUMICION, CONVALESCENCIAS LENTAS, VÓMITOS...
PARIS, 6, Avenue Victoria, 6.
En provincia, en las principales boticas.
Depósito en Santander: D. Triunfo Bezanilla, farmacia.

FUNDICION DE BRONCE Y HIERRO
Construccion de Maquinaria
Calderas de vapor, etc.
Eduardo L. Dóriga
SANTANDER.

Vino legítimo DE **JEREZ**.
de las bodegas de D. M. Misa.
Se vende en el escritorio de D. Andrés Larrea, Muelle, 21.

LOMBRIZ SOLITARIA
Curacion cierta con los GLOBULOS tanífugos (extracto verde de raíces de los Vagos de SERPENTIN).
Farmacéutico, lanurado y decorado. Es el solo remedio infalible, inofensivo, fácil de tomar y de digerir, experimentado con el mayor éxito y adoptado en los hospitales de Paris. Siempre buen resultado.—Deposito: SECRETAN, 37, Avenue Friedland, PARIS, Y EN LAS BUENAS FARMACIAS. (Evitar las falsificaciones.)
Precio: 48 reales.

LAS NACIONALIDADES
POR
F. PI Y MARGALL
Un grueso tomo en 8.º, de extraordinaria impresión; precio 10 pesetas.
De venta en Santander, en la administración de este periódico.

LA MUJER
ESTUDIO CRÍTICO
por E. Rodriguez Solís
El extraordinario éxito de esta obra, la que se han agotado en pocos meses tres primeras, nos obliga á publicar la cuarta edicion.
Se vende en todas las librerías y en casa del autor, Esgrima, 11, 3.º, Madrid. Precio, Dos pesetas, en toda España.